
ATA DA 001ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 03 DE FEVEREIRO DE 2016 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar 

Valduga - Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - Darci de 

Matos - Dr. Vicente Caropreso – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann - João Amin - José Milton 

Scheffer – José Nei Ascari - Kennedy Nunes – 

Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário 

Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de Nadal – 

Narcizo Parisotto  – Natalino Lázare – Neodi 

Saretta - Padre Pedro Baldissera – Patrício Destro 

- Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto - Romildo Titon 

– Serafim Venzon – Silvio Dreveck – Valdir 

Cobalchini - Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Padre Pedro Baldissera 

Leonel Pavan 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Registra as presenças no plenário do presidente do 

PT de Criciúma, Fábio Brezola, do ex-deputado José 

Paulo Serafim, e da sua irmã e sobrinha. 

Parabeniza o deputado Silvio Dreveck, líder do 

governo, pelo empenho, e o governador Raimundo 

Colombo pela sanção da lei que trata da Rota da 

Uva e do Vinho no estado, reputando que tal medida 

trará desenvolvimento econômico as cinco regiões 

produtoras de vinho em Santa Catarina. Lembra a 

importância da inclusão do suco de uva na merenda 

escolar, projeto de sua iniciativa, lembrando as 



tratativas para consolidar o fundo da 

vitivinicultura no estado. [Taquígrafa: Ana Maria]  

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Reputa 

positiva a presença da presidente Dilma Rousseff 

na abertura dos trabalhos do Congresso Nacional, 

levando sua mensagem para o ano de 2016, 

criticando as vaias por ela recebidas de alguns 

parlamentares contrários à volta da CPMF. Também 

comenta a importância da mensagem de início de ano 

do governador Raimundo Colombo na Assembleia 

Legislativa, convocando todos ao diálogo na busca 

de soluções para o enfretamento da crise. Critica 

alguns setores do empresariado, os bancos e a 

grande imprensa, que incitam o ódio e agridem 

sistematicamente a presidenta Dilma Rousseff, o 

Partido dos Trabalhadores e o ex-presidente Lula.   

Faz uma análise positiva do governo do ex-

presidente Lula, considerando a sua candidatura à 

Presidência da República em 2018 a grande 

preocupação da mídia brasileira no momento. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Aborda os 

problemas causados pela intervenção da prefeitura 

no transporte público do município de Blumenau, 

exibindo imagens mostrando o caos no município. 

Lamenta a volta da CPMF, esclarecendo que existem 

várias formas de reduzir os custos do governo e 

aumentar a receita. 

 

Ana Paula Lima (Aparteante) – Corrobora as 

palavras do deputado a respeito do transporte 

coletivo na cidade de Blumenau. [Taquígrafa: 

Cleusa] 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Rebate a fala 

da deputada Ana Paula Lima sobre a perseguição 

ferrenha ao Partido dos Trabalhadores e seus 

membros, citando a já comprovada participação de 

José Dirceu em escândalos de corrupção. Demonstra 

preocupação em relação ao colapso que o país vive 

e afirma que 2016 será um ano de expectativa. 

Menciona os altos índices de desemprego, bem como 



a migração de paranaenses para Santa Catarina em 

busca de emprego. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Enfatiza o 

início das atividades do Legislativo, propondo a 

continuação das ações e projetos nas áreas da 

Saúde, Segurança pública, Educação, Agricultura e 

Infraestrutura. 

Destaca a falta de manutenção das rodovias 

catarinenses, exemplificando a SC-283, ligando 

Concórdia a Chapecó, que se encontra em precárias 

condições, provocando graves acidentes com vítimas 

fatais. Informa que encaminhou indicação ao 

governador e ao secretário de estado da 

Infraestrutura, solicitando a recuperação da 

referida rodovia, que é um importante corredor 

rodoviário da produção agrícola. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

Partido: PSD 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Faz 

referência ao clima de inquietação, transmitido 

pela grande mídia, em virtude da transição 

2015/2016, tendo em vista a grande expectativa e o 

que efetivamente se acompanha em relação ao 

governo.  

Comenta o relatório do governador do estado 

catarinense enviado à Assembleia Legislativa, onde 

nada foi citado a respeito do trabalho das 

comunidades terapêuticas e das verbas destinadas 

ao Programa Reviver, cujo trabalho tirou milhares 

de jovens das ruas.   

Menciona as palavras do presidente da sessão, 

de que estamos num ano eleitoral, acirrando assim 

os debates em torno do que se espera do 

Legislativo e do Executivo. Declara que o povo 

anseia por lideranças políticas e por mais diálogo 

com os diferentes segmentos da sociedade. 

Finaliza o discurso transmitindo uma mensagem 

de otimismo, salientando que é possível superar os 



obstáculos e atravessar o atual período de 

dificuldades. [Taquígrafa: Sara]  

 

Partido: PCdoB 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Discorre 

sobre o fato de o estado de Santa Catarina 

depender da importação de milho dos estados do 

Paraná, Rio Grande do Sul e Mato Grosso, 

salientando que com a alta do dólar tornou-se mais 

atrativa a exportação dos grãos. Destaca a 

necessidade de políticas públicas voltadas para o 

agronegócio e a busca de incentivos para a 

agricultura familiar, ressaltando a importância de 

resolver a crise do milho no estado. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

Partido: PP 

DEPUTADO SÍLVIO DREVECK (Orador) – Destaca o 

aporte financeiro feito pelo governo estadual ao 

Projeto Reviver, com relação à prevenção às 

drogas. Relata a preocupação do estado em relação 

ao cenário atual e cita a manifestação de 

preocupação do governador, lembrando os projetos 

polêmicos, mas necessários, enviados à Assembleia 

Legislativa no final do ano passado, aprovados 

para não ter que aumentar impostos e dar segurança 

aos serviços públicos. 

Cita as várias reformas que o governo federal 

precisa implantar urgentemente para que o Brasil 

volte a crescer e aumentar suas receitas. 

[Taquígrafa: Salete] 

 

Partido: PMDB 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Faz menção 

ao trabalho do deputado Ismael dos Santos no 

Programa Reviver e à viagem do deputado Gelson 

Merisio para o exterior, deixando na Presidência 

da Casa o deputado Aldo Schneider. Parabeniza o 

governador Raimundo Colombo pela manifestação 

inteligente realizada no Parlamento Catarinense.  

Destaca as ações políticas desenvolvidas no 

estado pelo presidente e vice-presidente do PMDB e 

a visita do presidente nacional do PMDB e do vice-

presidente da República ao estado para discutir 



problemas do Brasil e de Santa Catarina, como a 

duplicação da BR-280. 

Defende a liberação das verbas acordadas com o 

governo estadual e federal em reunião partidária, 

enaltecendo o trabalho do deputado Gean Loureiro. 

Manifesta-se sobre as doenças causadas pelo 

mosquito Aedes Aegypti, citando os municípios 

catarinenses atingidos. Enfatiza que representa a 

classe médica e que vai enfrentar o problema com o 

povo catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador)- Ressalta 

o trabalho dos deputados na luta por melhorias 

para o estado, na saúde, na educação, visando o 

bem-estar dos catarinenses. Salienta a importância 

da concessão de rodovias como uma solução para as 

estradas. [Taquígrafa: Rubia] 

 

Partido: PSB 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO (Orador) – Pede ajuda 

de todos os deputados e do governo do estado para 

fazer uma frente emergencial visando resolver a 

situação crítica de insegurança no município de 

Joinville, causada por facções de tráfico de 

drogas, comparando a atrocidades cometidas pelo 

Estado Islâmico. Faz menção a um trecho de 

reportagem estampada em um jornal da região 

recentemente, mostrando casos terríveis de 

violência ocorridos no município. 

 

Darci de Matos (Aparteante) – Registra visita 

do governador do estado a Joinville para tratar da 

criação de uma força-tarefa para melhorar a 

situação da segurança no município. [Taquígrafa: 

Cleusa] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente)– Dá início 

à Ordem do Dia, relatada na íntegra. 

Esta Presidência comunica aos deputados que 

conforme dispõe o art. 30 do Regimento Interno da 

Alesc, o número de vagas que cabe a cada bancada 



ou bloco parlamentar, conforme representação 

numérica do dia 1º de fevereiro de 2016, para a 

composição das comissões permanentes e abre o 

prazo de cinco sessões para que cada líder proceda 

à indicação dos nomes de sua representação.  

Das seguintes comissões (nove membros): 

Constituição e Justiça; Finanças e Tributação, 

ética e Decoro Parlamentar – PMDB, duas; PSD, 

duas; Bloco Social Progressista, duas; PT, uma; 

Bloco Frente Renovação, uma; Conjunto das bancadas 

PCdoB, DEM, PDT, uma. 

Das comissões (sete membros): Agricultura e 

Política Rural, Defesa dos Direitos da Pessoa com 

Deficiência, Direitos da Criança e do Adolescente, 

Direitos Humanos, Economia, Ciência, Tecnologia, 

Minas e Energia, Educação, Cultura e Desporto, 

Legislação Participativa, Relacionamento 

Institucional, Comunicação, Relações 

Internacionais e do Mercosul, Pesca e Aquicultura, 

Proteção Civil, Saúde, Segurança Pública, 

Trabalho, Administração e Serviço Público, 

Transportes e Desenvolvimento Urbano, Turismo e 

Meio Ambiente, Prevenção e Combate às Drogas – 

PMDB, duas; PSD, um; Bloco  Social Progressista, 

uma; PT, uma; Bloco Frente Renovação, uma; 

Conjunto das bancadas do PCdoB, DEM e PDT, uma.   

 Pedido de Informação n. 0208/2015, de autoria 

do deputado Fernando Coruja, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

sobre o contrato com a empresa Plana Terra para 

execução das obras de pavimentação asfáltica da 

Rodovia SC-390, trecho entre os municípios de 

Garibaldi e Celso Ramos.   

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado.  

 Moção n. 0001/2016, de autoria do deputado Dr. 

Vicente Caropreso, a ser enviada ao presidente do 

Tribunal de Justiça de Santa Catarina, apelando 



para a instalação de uma Segunda Vara Judicial na 

comarca de Itapoá. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada.  

Moção n. 0002/2016, de autoria do deputado 

João Amin, a ser enviada ao atleta Eder Luciano, 

de Itapema, manifestando aplausos pela conquista 

do tricampeonato individual e por equipes no 

Campeonato Mundial ISA Games, em Iquique, no 

Chile.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0003/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando apoio para a aprovação do PL n. 

4.244/12, que altera a Lei n. 9.503/97, que 

institui o Código de Transito Brasileiro para 

dispor sobre bicicletas elétricas.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

 Moção n. 0004/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 



manifestando apoio para a aprovação do PL n. 

3.965, que concede isenção do IPI referente às 

bicicletas.  

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

Moção n. 0005/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando apoio para aprovação do PL n. 

1488/15, que dispõe sobre a instalação de suporte 

para transporte de bicicletas nos transportes 

coletivos de passageiros. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0006/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando apoio para aprovação do PL n. 

2564/15, que altera a Lei 9503/97, que institui o 

Código de Trânsito Brasileiro para criar o 

Cadastro Nacional de Bicicletas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0007/2016, de autoria do deputado 

Antônio Aguiar, a ser enviada ao presidente da 

Câmara dos Deputados e ao coordenador do Fórum 

Parlamentar Catarinense no Congresso Nacional, 

manifestando apoio para aprovação do PL n. 

1332/15, que altera a Lei n. 9503/97, que institui 

o Código de Trânsito Brasileiro para incluir 

aumento de pena para o crime de homicídio para os 

culpados por acidentes com morte e lesão corporal 

de ciclistas e consultores de veículos de 

propulsão humana em ciclofaixas, em vias públicas 

ou em vias públicas de uso misto. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0205/2015, de autoria do deputado 

Cesar Valduga, a ser enviada a Pedro Segalotto, 

manifestando aplausos pelos anos de dedicação e 

conquistas em prol da Bocha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0206/2015, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, a ser enviada ao governador do 

estado, manifestando preocupação e apelando por 

urgência no repasse dos recursos financeiros 

referentes às parcelas do transporte escolar do 

ano de 2015 aos municípios, e que nos próximos 

anos o estado assuma o custeio de 100% do 

transporte escolar dos estudantes da rede estadual 

de educação. 

Em discussão. 

(Pausa) 



Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0208/2015, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada ao ministro-chefe da 

Casa Civil, aos presidentes do Senado e da Câmara 

dos Deputados, ao coordenador do Fórum Parlamentar 

Catarinense no Congresso e ao governador de Santa 

Catarina, manifestando apoio pela autonomia da 

Defensoria Pública em todo o Brasil, assegurando o 

modelo público previsto na Carta Constitucional. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0209/2015, de autoria do deputado 

Dirceu Dresch, a ser enviada presidente da Câmara 

de Vereadores do município de Pinhalzinho, 

manifestando repúdio as suas declarações que, em 

momento de descontrole, humilhou e caluniou todos 

os agricultores familiares do estado de Santa 

Catarina. Em razão disso, requer a retratação 

pública desse vereador.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 0005/2016, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que solicita o envio de 

mensagem ao reitor da Universidade Federal da 

Fronteira Sul, pedindo informações acerca do prazo 

para entrar em funcionamento o novo campus 

universitário do município de Concórdia. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Requerimento n. 0006/2016, de autoria do 

deputado Leonel Pavan, que solicita o envio de 

mensagem ao reitor da Universidade Federal da 

Fronteira Sul, pedindo informações acerca da 

viabilidade de criação de um campus universitário 

no município de Caçador, para atender a demanda de 

ensino superior público e gratuito no meio-oeste 

catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

[Taquígrafa: Elzamar] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0001/2016, de autoria do 

deputado Marcos Vieira; 0002/2016 e 0003/2016, de 

autoria do deputado Neodi Saretta; 0004/2016, de 

autoria do deputado Mauro de Nadal; 0007/2016, de 

autoria do deputado Padre Pedro Baldissera; 

0008/2016 e 0009/2016, de autoria do deputado 

Leonel Pavan; 0010/2016, de autoria do deputado 

Silvio Dreveck; 0011/2016, de autoria do deputado 

Luiz Fernando Vampiro; 0012/2016, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann; 0013/2016, de autoria do 

deputado Natalino Lázare. 

Esta Presidência comunica que será enviada ao 

destinatário, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, a Indicação n. 0001/2016, de 

autoria do deputado Neodi Saretta.  

Finda a pauta da Ordem do Dia.  

[Taquígrafa: Sara] 

 



********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Manifesta 

contentamento com a vontade do governador do 

estado de convocar mais policiais a partir de 

junho, ao passo que noticia os crimes ocorridos 

recentemente em Criciúma, salientando a alta 

criminalidade no município. Destaca que não foram 

instaladas as câmeras de segurança prometidas e o 

pouco efetivo de policiais no município com sua 

destinação à Operação Veraneio. Externa a 

insatisfação da população com a situação e 

solicita políticas públicas voltadas à segurança 

no estado.  Reconhece as dificuldades pela falta 

de policiais, mas pede a instalação de base aérea, 

com helicóptero, e ações concretas para minimizar 

a violência na região. 

 

Deputado Ricardo Guidi (Aparteante) – 

Corrobora a preocupação do deputado relativa à 

insegurança pública em Criciúma e região, citando 

dados alarmantes. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Pronuncia-se 

a respeito da pior queda na produção do milho no 

estado nos últimos 20 anos, enfatizando a 

necessidade de traçar estratégias para enfrentar a 

crise, a exemplo da redução tributária, tornando 

atraente a produção de milho. 

  

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema oportuno, urgente 

e crucial para a suinocultura do estado. 

Relata sua preocupação em relação à ameaça da 

importação da maçã chinesa, que vai liquidar com a 

maçã de Santa Catarina e do Rio Grande do Sul, 

fazendo com que 280 mil produtores percam seus 

empregos. [Taquígrafa: Salete] 

 

DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Registra a presença de várias autoridades e  

representantes de entidades na leitura da mensagem 

de início de ano do governador do estado no 



Legislativo, salientando a dívida de vários 

estados com o governo federal.  

Critica as obras inacabadas em todo o estado 

catarinense e a suposta volta do CPMF, destacando 

que empresas fecharam as suas portas devido às 

dificuldades econômicas. Lembra que é preciso 

fazer uma reforma previdenciária e um arrocho nos 

gastos públicos. 

Acredita que o Legislativo Catarinense precisa 

dar o exemplo, priorizando as pessoas que lutam 

por sobrevivência, os empresários que oferecem 

desenvolvimento e contribuem com os impostos, 

enfrentando votações difíceis, conversando com os 

representantes de classe, tomando medidas duras, 

mas necessárias.  [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Comenta as 

reformas do governo do ex-presidente Fernando 

Henrique Cardoso, criticando o governo que o 

sucedeu por não tê-las levado adiante na questão 

previdenciária e tributária, fazendo com que a 

situação chegasse ao ponto que está. 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. [Taquígrafa: Rubia] 

[Revisão Final: Taquígrafa Renata] 

 

 

 

 


